

“养老”变“享老” 情暖“夕阳红”

——我省乡镇综合养老服务中心建设工作成效显著

宽敞明亮的文体活动室、干净温馨的助老餐厅、功能齐全的康复理疗室……走进山丹县仁和综合养老服务中心，老人或三五成群围坐在一起拉着家常，或使用体育器材活动筋骨，或坐在屋前享受阳光，一派温馨闲适、其乐融融的景象。

仁和综合养老服务中心是2023年9月建成并投入运行的省委省政府为民办实事项目。中心建筑面积958平方米，设置床位17张，其中护理床位6张，服务团队年轻化且专业。该中心一经开放，便以其颜值高、设施全、服务优的特点成为附近老年人的“宝藏”好去处。

“现在，我们这些老年人有了‘家门口’休养的好地方，既方便了我们也减轻了子女的负担。”谈起综合养老服务中心，老人陈会玲的喜悦之情溢于言表。

老有所养、老有所依、老有所乐，是民之所盼，也是民生大计。

“建设100个乡镇综合养老服务中心”是省委省政府2023年为民办10件实事之一。过去的一年里，为加快推进这项为民办实事，省民政厅及时安排部署，指导各地围绕群众所需所盼，科学论证谋划、合理布点建设，确保把实事办在群众最需要的地方。截至2023年底，全省“建设100个乡镇综合养老服务中心”为民实事项目已全面完成。

在规划建设上，我省坚持从实际出发，依据适老实用原则，对现有养老服务设施进行升级改造，合理利用新建城区和新建住宅区配建的养老服务设施，充分挖掘闲置社会资源，落实建设用地用房。

在服务功能上，要求养老服务中心具备助餐、助医、助洁、助浴、助急、助乐“六助”功能，实现居家、社区和机构三位一体的综合服务功能。鼓励有条件的地区在满足功能基础上，根据老年人需求，提供多层次、多样化服务。

在设施配套上，明确综合养老服务中心必须符合适老化的无障碍设施建设要求，使用面积不少于700-750平方米，乡镇设置不少于10张床位，按规定配备护理人员，并按照“就近、就便”原则，与医疗卫生服务机构签约，提供健康管理、能力评估、康复理疗、保健养生、慢病诊疗等服务，对失能半失能老年人提供专业照料护理、术后康复服务。

2023年，庆阳市通过新建或改扩建方式，在全市建成并投入运营11个功能齐全、设施完备，具备全托、日托、上门服务、对下指导等功能的乡镇综合养老服务中心。

“我们中心致力于打造老年人的温馨家园，为老人开展全托和日间照料服务，还包括康复理疗、助餐、助浴、护理、理发等服务。”庆阳市华池县城壕镇综合养老服务中心主任胡永宁介绍。记者在这里看到，康复室、护士室、活动室、餐厅等一应俱全。

“孩子们不在身边，我每天都在这里吃住，还能和其他老人聊天、下棋，也不觉得孤单了，舒心得很。”今年72岁的城壕镇余家砭村村民余宏渊说，他的儿女常年在外出务工，家门口的养老综合服务中心不仅让他的老年生活多了一份陪伴，也让远在他乡的孩子们更加放心。

2023年11月，庆阳市镇原县2个乡镇综合养老服务中心建成投入运营，开展包括日托全托、助餐送餐、助浴、助医、康复护理、理发、精神慰藉、信息管理等项目在内的照料托养服务，并为周边特殊困难老人提供上门服务。同时，镇原县安排专项资金，建成智慧养老服务平台，与全县特困供养机构、乡镇综合养老服务中心、互助幸福院、老年助餐机构、乡镇民政工作站、分散供养“三个一”服务企业、社会组织智慧养老平台对接，实现民政局“互联网+养老”“互联网+监管”常态化开展。

在全市8县区建设11个乡镇综合养老服务中心，是陇南市落实2023年省委省政府为民办实事任务的具体举措。截至目前，该项任务已全部完成。

2023年11月28日，陇南市宕昌县哈达铺镇综合养老服务中心正式揭牌运营。老人们住进了宽敞明亮的楼房，安逸的晚年生活让他们脸上总是挂着舒心的笑容。

据了解，现在有120多名老人生活在这里。“这儿的养老服务很贴心，娱乐活动也舒心，还有一群老朋友能交心，没想到，老了以后的生活还能这样有滋有味。”哈达铺镇综合养老服务中心的张绪忠老人满意地说，生活在这里就像在自己家一样，很温暖。

陇南市民政局工作人员介绍，陇南市创新模式，有序管理运营，项目建设和运营管理一体筹划、一体推进，将养老服务机构和设施全部纳入平台统一调度管理，实现了智能化服务和监管。

张掖市民政局对项目实施方案与运营方案同步研究、同步招标、倒排工期，指派专人驻点指导项目建设，严把工程项目质量关口，确保项目建设按计划推进落实。2023年，在6县区建设并投

入使用12个乡镇综合养老服务中心。酒泉市民政局全力推进省政府为民办实事任务，不断健全完善养老服务体系。综合养老服务中心在设计、建设、装修过程中，充分考虑适老化要求，设置醒目标识，安装防滑地面、坡道、扶手、护理型床位等无障碍设施。目前，10个乡镇综合养老服务中心已全部建成投入使用。

金塔县民政局工作人员介绍，金塔县在羊井子湾乡、大庄子镇、西坝镇建成了3个具备全托、日托、助餐助浴、医疗康复护理、居家养老线上线下服务、特色文化活动等综合功能的乡镇综合养老服务中心。同时，金塔县聚焦养老服务难点、痛点，创新举措办法，在乡镇综合养老服务中心配置1辆“爱心助浴车”，深入各乡镇开展助浴、理发、测血压等服务，解决了农村老年人洗澡难等生活难题。

乡镇综合养老服务中心的建成使用，有效满足了辖区老人就餐、娱乐、保健、康复等多样化需求，真正让农村老年人“养老”变“享老”。

新甘肃·甘肃日报记者 李永萍

温暖春运中的“00后”志愿者



杨振瑜帮助游客查询火车线路。 新甘肃图片

2月17日大年初八，是春节假期最后一天，也是春运返程高峰的一天。武威火车站人流如织，行人步履匆匆。

“您好，购票请跟我来这边。”

“行李很沉，我来帮您提吧。”

……

在人群中忙碌的“00后”志愿者杨振瑜是兰州博文科技学院的大三学生，放寒假回家后便加入武威市青年志愿者协会“暖冬行动”。这是他第二次以返乡大学生的身份参与“暖冬

行动”。

“我们主要负责引导群众，为游客解答票务信息、火车线路、微信购票等疑问，维持站场秩序，帮助游客提拿行李等。”杨振瑜告诉记者。

作为一名党员志愿者，杨振瑜积极参与各类社会志愿服务活动，奉献青春的光和热。2022年至今，杨振瑜的志愿服务时长已超过1619个小时，2023年3月获得武威市第三届优秀青年志愿者称号。

他说：“赠人玫瑰，手有余香”是我很喜欢的一句话，我想

通过志愿服务活动来传播‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿精神，鼓励带动更多人加入到志愿者队伍。”2023年，杨振瑜作为中坚力量成为青年志愿者协会“暖冬行动”现场组织者，组织返乡大学生积极投身其中。在活动中，除了为旅客提供引导咨询、搬运行李等服务外，他还承担起其他志愿者提供后勤保障任务。

在车站，杨振瑜遇到了一位特殊的乘客。一位七十多岁的老人在亲友的陪同下准备进站，杨振瑜看见了赶忙上前帮忙。得知老人要独自乘车去探亲，杨振瑜就接过行李扶着老人进站，直到老人坐上车，杨振瑜才放心地离开。“多亏了你的帮助，谢谢你，小伙子。”老人在上车前不停地道谢。“那一刻，我觉得参与‘暖冬行动’志愿服务非常有意义且无比光荣。”

微火成炬，涓滴成海。无数青年志愿者在真诚投入中赢得群众的信任和尊重，在躬身践行中诠释着青春的使命和担当。“只要能帮助到别人，我就很开心。”在杨振瑜看来，作为一名党员、一名新时代青年，有义务肩负起时代赋予的责任，通过志愿服务传递爱心、传播文明，以实际行动影响带动更多的人加入志愿者行列，让社会变得更加温暖美好。

新甘肃·甘肃日报记者 马琼

兰州市城关区靖远路街道 走访企业鼓干劲 助推新春开门红



走访包联企业。

2月中下旬农历新年伊始，围绕“强省会”行动，按照市委“1139”工作思路，根据区委一季度“开门红”工作推进会安排部署，兰州市城关区靖远路街道认真践行“干在实处，走在前列”的工作要求，主动对接辖区企业，进行企业走访。

街道党工委书记魏凯桥、办事处主任陈钰伟春节后率先走访了辖区白塔山公园管理处、中海地产、白云宾馆等企事业单位，向单位负责人了解了本年度谋划项目、一季度销售情况以及企业在经营中存在的困难，面临的问题，积极为企业

纾困解难。

在“头雁”带动下，街道领导班子、中心(办)主任、社区书记也主动联系包联企业，开展实地走访活动。截至目前，走访重点企业58家，了解到住宿和餐饮类企业普遍存在招工难、用工难问题，街道立即与企业对接，了解企业对招工的要求，利用辖区就业平台为企业发布就业信息，帮助企业解决招工、用工问题，为一季度“开门红”工作奠定了良好的基础。

文/图 奔流新闻通讯员 谭梦颖 记者 沙金萍 李晓刚